DOLGOZAT FELADATOK

Egy éven keresztiil lottézunk. Mind az 52 héten kitdltiink egy szelvényt (90 szambdl
kell eltaldlni 6t6t). Mi a valésziniisége annak, hogy legalabb két alkalommal lesz
(pontosan) harmas talalatunk?

Feldobunk két szabalyos dobdkockat egymastol fiiggetleniil. Mi a feltételes valdszi-
niisége annak, hogy mind a két dobas eredménye paros feltéve, hogy a két dobas
eredményének az Osszege 87

Egy éttermet latogatunk meg idénként, ahol egy véletleniil kivalasztott idépontban
0,9 valészintiséggel az étterem szakéacsa, 0,1 valdszintiséggel pedig vendégszakécs
f6z. Az étterem szakacsa 0,8 valdsziniiséggel, a vendégszakacs pedig 0,1 valdszi-
niiséggel készit paprikas csirkét. Meglatogatjuk az éttermet, és azt latjuk, hogy
az étlapon nincs paprikas csirke. Mi annak a valészinlisége, hogy ez alkalommal
vendégszakacs {627

Egy szabdlyos dobdkockat feldobunk 100-szor egymas utdn. Tekintsiik a paros
értékli dobasok eredményeinek az Osszegét, és szamitsuk ki ennek varhaté értékét
és szorasnégyzetét.

Egy urndban negyven fehér és tiz piros golyé van. Kihizunk 6t golyét egymaés
utan. Szamitsuk ki a kihizott piros szinl golydk szaméanak

a) varhaté értékét, ha a golyokat visszatevés nélkiil hizzuk ki.

b) vérhato értékét és szérasnégyzetét, ha a golydkat visszatevéssel hiizzuk ki.
Megoldasok

)
(%)
Ugyanis, (950) lehetséges huzaseredmény van, minden huzaseredmény egyforman

valészinti, és (g) (825) olyan kitoltés van, amely pontosan 3 taldlatot eredményez.

(Az 5 kihtzott szambdl kell kivdlasztani harmat és a 85 ki nem hizott szambdl
kett6t.) Annak az eseménynek, hogy legalabb 2 alkalommal volt 3 taldlatunk az a
komplementere, hogy nulla vagy pontosan egy alkalommal volt harom talalatunk.
Ezen események valészintisége (1 — p)°2 illetve 52p(1 — p)°!. Ugyanis az egyes
heteken egymastdl fliggetleniil p valdszintiséggel kovetkezett be a harom taldlat.
fgy annak a valdszintisége, hogy ez egyik héten sem kévetkezett be (1 —p)°2, annak
a valdszintisége, hogy egy el6irt héten van harom taldlatunk és az 0sszes tobbi héten
nincsen hdrom taldlatunk p(1 — p)°!, annak a valésziniisége, hogy a lehetséges 52
hét valamelyikén van 3 taldlatunk és az Osszes tobbi héten nincsen 52p(1 — p)5t.
[gy a minket érdekls valdszinfiség 1 — (1 —p)5? —52p(1 — p)°!, azaz

52 51
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Legyen A az az esemény, hogy a dobéasosszeg 8, és B az az esemény, hogy mind

a két dobds péaros. Ekkor minket a P(B|A) = Pg;a?) valésziniiség érdekel. Az

Annak a valészintisége, hogy egy adott héten pontosan 3 taldlatunk van p =

1



A esemény azt jelenti, hogy az (2,6), (3,5), (4,4), (5,3), (2,6) dobdsok valame-
lyike kovetkezett be, az A N B esemény pedig azt, hogy a (2,6), (4,4), (6,2)
dobasok valamelyike kovetkezett be. (E felirdsban az elsé koordinéta jeloli az els6

kocka a masodik koordinata a masodik kocka dobéseredményét ) Minden lehetséges

dobéspér egyformén valdszinti. Ezért P(A) = 36, P(ANB) = 36, P(B|A) =z

Jelolje A azt az eseményt, hogy a vendégszakiacs f6z, B pedig azt az eseményt,

ng‘?g?) feltételes

hogy az étlapon nincs paprikés csirke. Ekkor minket a P(A|B) =
valészintiség érdekel. Tudjuk tovabba, hogy

P(A)=0,1, P(B|A)=0,9 é P(B|A)=0,2.

Ezért P(AN B) = P(A)P(B|A ): 0,9, P(B) = P(ANB) + P(ANB) =
P(A)P(B|A) + P(A)P(B|A) =0,1- +0,9-0, 2. Innen
0,1-0,9 1

P(A[B) = 2
0,1-0,9+0,9-0,2 3

Vezessiik be a kovetkezd £;, 1 < j < 100 valészinfiségi véaltozokat: &; = 2, ha a

Jj-ik dobds eredménye 2, £; = 4, ha a j-ik dobds eredménye 4, £; = 6, ha a j-ik

dobés eredménye 6, és {; = 0, ha a j-ik dobds eredménye 1, 3 vagy 5. Ekkor a § =

100

> & valdsziniiségi véaltozd varhaté értékét és szérasnégyzetét akarjuk kiszdmolni.

j=1

B¢ =5(2+4+6) =2, BE = §(2° +4° +6°) = 3, Var§; = BE; — (Bg)° = 3,

ahonnan a &; valdszinfiségi valtozok fiiggetlensége miatt ES = 100£¢; = 200,

Var § = 100Var &; = 1420,

Legyen &; az a valdszintiségi valtozd, amely 1, ha a j-ik huzas piros, 0, ha a j-ik

hizds fehér, 1 < j < 5. Ekkor P(§; = 1) = %, P(§ =0) = 4,1 < j <5,

Ez igaz akdr visszatevéses akdr visszatevés nélkiili hizds esetén. Innen E¢; =

5

Minket az S = ) &; valdszintiségi véaltozé varhaté értéke érdeke, illetve a b)
j=1

esetben az S valdsziniiségi valtozé szorasnégyzetét is ki akarjuk szamitani. Innen

E¢; = 1, ES = 1 mind az a) mind a b) esetben. A b) esetben, azaz akkor, ha

a golyodkat visszatevéssel huzzuk ki, akkor a {; valdsziniiségi valtozok fiiggetlenek,

5
ezért Var S = Z Var¢;, és Var§; = E§2 )2 ,E§]2 = %, Var¢; = %—(%)2 = 24—5
Jj=

minden 1 < 5 < 5 indexre. Innen Var S =

1
=
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